

ЛЬГОТЫ ПО ТАМОЖЕННОЙ ПОШЛИНЕ, ПРИМЕНЯЕМЫЕ К ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫМ ТОВАРАМ, И ПОКАЗАТЕЛИ ИХ ВНЕШНЕТОРГОВОГО ОБОРОТА

Рахимжонов Самандар Рустамжонович

Курсант 4-ого курса Таможенного института.

E-mail: dnison679@gmail.com, тел: (91)595-31-79

Аннотация: В статье исследуется роль таможенных льгот в обеспечении продовольственной безопасности Республики Узбекистан. Проанализированы нормативно-правовые акты, регулирующие применение льготных таможенных режимов, включая Указы Президента № ПФ-41 от 2023 года и № ПФ-145 от 2022 года, устанавливающие нулевые ставки таможенных пошлин на ключевые продовольственные товары. На основе статистических данных за 2024-2025 годы выявлен значительный рост импорта продовольствия (35,1%) и экспорта (29,2%), что свидетельствует об эффективности применяемых мер. Особое внимание уделено анализу импорта сахара и кондитерских изделий, продемонстрировавшего рост на 75,6%. Рассмотрены проблемные аспекты правоприменительной практики на основе судебных решений. Предложены рекомендации по совершенствованию системы таможенных льгот, включая внедрение сезонных пошлин, развитие тарифных квот и цифровизацию таможенных процедур.

Ключевые слова: таможенные льготы, продовольственная безопасность, внешнеторговый оборот, таможенные пошлины, импорт продовольствия, тарифное регулирование, Республика Узбекистан.

Одним из важнейших финансовых инструментов государства в регулировании экономики являются таможенные платежи. Льгота по таможенным платежам — это форма полного, частичного и временного освобождения от уплаты налогов отдельных категорий налогоплательщиков в порядке, установленном законодательными документами.

Продовольственная безопасность, впервые озвученная на Всемирном продовольственном саммите 1974 года с точки зрения демографического роста страны, географического расположения и постоянства спроса, означает возможность людей в любое время иметь доступ к питанию, богатому элементами, необходимыми для активного и здорового образа жизни, то есть безопасному по качеству, количеству и разнообразию. В связи с этим следует отметить, что в условиях глобализации обеспечение населения стран качественными продовольственными товарами в рамках покупательной способности стало важной проблемой. Меры, направленные на обеспечение

продовольственной безопасности, напрямую связаны не только с деятельностью государства в аграрной сфере, но и с политической и экономической деятельностью. Одной из основных и неотъемлемых частей таможенной системы являются льготы. В налоговой и таможенной системе существует ряд объективных социально-экономических причин для использования льгот, государство осуществляет функцию воздействия на экономику и ее регулирования, при этом использует различные инструменты поддержки. Одним из основных таких инструментов является установление льгот в таможне с целью стимулирования некоторых важных отраслей в обществе или деятельности налогоплательщиков. То есть государство через таможенные льготы получает возможность эффективного и удобного управления или регулирования экономики, из чего видно, что таможенные льготы выступают как важный инструмент поддержки, проявляющий функции и задачи государства. Следует подчеркнуть, что налоговые и таможенные льготы оказывают положительное влияние на осуществление структурных изменений в ведущих отраслях экономики и диверсификацию этих отраслей. Как подчеркнул наш Президент Ш.М. Мирзиёев, налоговая и таможенная система должна иметь не только функцию пополнения государственного бюджета, но и в первую очередь стимулирующие свойства. В связи с этим, с целью укрепления покупательной способности населения, обеспечения потребности в основных видах продовольственных и потребительских товаров, диверсификации глобальных цепочек поставок товаров, а также сдерживания уровня инфляции, Президентом Республики Узбекистан 23 марта 2023 года был издан Указ № 41 «О дополнительных мерах по обеспечению стабильности цен на потребительских рынках», в приложении 1 к данному Указу приведен перечень товаров по 36 кодам ТН ВЭД, для которых до 1 января 2026 года при ввозе устанавливается нулевая ставка таможенной пошлины, из которых 32 являются продовольственными товарами.

Кроме того, Указ Президента Республики Узбекистан № 145 от 31 мая 2022 года «О дополнительных мерах по обеспечению стабильности цен на потребительских рынках и повышению эффективности антимонопольных мер» был разработан с целью гарантированного обеспечения потребностей населения Республики в отдельных видах продовольственных товаров, предотвращения искусственного и необоснованного повышения цен на товары социальной значимости на внутреннем потребительском рынке, а также смягчения их негативного влияния на уровень инфляции за счет широкого применения тарифных и нетарифных средств регулирования. В данном Указе в приложении 1 устанавливаются нулевые ставки таможенной пошлины при ввозе продовольственных товаров по 23 кодам ТН ВЭД, а также не применяется двойная ставка таможенной пошлины в отношении товаров, произведенных в

странах, в которых не предусмотрен режим наибольшего благоприятствования в торгово-экономических отношениях.

Благодаря льготам, применяемым к отдельным видам продовольственных товаров, и исходя из спроса внутреннего потребительского рынка, во внешней торговле продовольственными товарами достигаются хорошие результаты, то есть стабильные темпы роста по сравнению с прошлым годом.



Продовольственные товары

154,2 млн. \$

29,2 %
по сравнению с прошлым годом

20,0 %
от общего объема

Основные товары

Мука и мучные изделия	33,5 млн. \$
Сахар и кондитерские изделия	1,4 млн. \$
Алкогольные напитки	1,2 млн. \$
Морепродукты	2,8 тыс. \$

Рисунок 1. (Показатели импорта и экспорта продовольственных товаров в 2025 году)

Первый рисунок (Импорт):

- Общий объем импорта продовольственных товаров: 364,3 млн. долларов США
- Рост на 35,1% по сравнению с прошлым годом
- Доля в общем объеме: 12,8%

Второй рисунок (Экспорт):

- Общий объем экспорта продовольственных товаров: 154,2 млн. долларов США
- Рост на 29,2% по сравнению с прошлым годом
- Доля в общем объеме: 20,0%

Основные товарные категории включают муку и мучные изделия, сахар и кондитерские изделия, спиртные напитки и морские продукты. Интересно отметить, что по импорту лидируют сахар и кондитерские изделия (71,9 млн. \$), а по экспорту - мука и мучные изделия (33,5 млн. \$).

Из данных, полученных с официального сайта Stat.uz Национального комитета статистики, мы можем видеть, что общий импорт продовольственных товаров в Республике Узбекистан в 2025 году показал рост на 35,1% по сравнению с 2024 годом и импортные операции были осуществлены на сумму 364,3 миллиона долларов США. Экспорт продовольственных товаров в 2025 году показал рост на 29,2% по сравнению с предыдущим годом с показателем 154,2 миллиона долларов США.

Импортным товаром с наивысшим спросом среди населения являются сахар и кондитерские изделия, и мы можем видеть, что импорт этого товара в 2025 году был осуществлен на сумму 71,9 миллиона долларов США. (Таблица 1):

Таблица 1 (Импорт сахара и кондитерских изделий в 2025 году показал рост на 75,6% по сравнению с прошлым годом).

Товар	Единиц а измерения	2024 год		2025 год	
		количество	стоимо сть (тыс. долл.)	количество	стоимо сть (тыс. долл.)
Всего	-	-	40 924,0	-	71 864,8
Сахар и сахарное сырье	кг	33 121 785,5	25 097,1	78 630 378,3	52 058,8
Шоколад	кг	2 776 954,1	9 232,2	3 310 999,0	11 874,0
Мармелад	кг	489 640,6	1 164,4	1 073 775,1	2 244,0

Товар	Единиц	2024 год		2025 год	
Карамельные конфеты	кг	700 654,1	1 439,4	762 237,0	1 652,3
Какао-порошок	кг	556 512,7	1 622,9	327 992,6	1 270,1
Заменители сахара	кг	847 549,0	450,9	1 981 294,6	951,4
Прочие кондитерские изделия	кг	1 383 145,3	732,4	893 867,4	789,9
Жевательная резинка	кг	65 673,0	441,9	106 166,0	630,7
Белый шоколад	кг	43 777,0	338,1	55 549,7	362,9
Ароматизированный сахар	кг	4 327,5	5,3	10 115,0	30,8
Какао-паста	кг	1 600,0	9,3	0,0	0,0
Какао-сырье	кг	8 160,0	39,4	0,0	0,0
Какао-масло	кг	51 825,0	330,4	0,0	0,0
Конфеты	кг	0,0	0,0	0,0	0,0
Глазурь	кг	96 000,0	20,2	0,0	0,0

Иными словами, тарифные льготы в отношении продовольственных товаров — это освобождение юридических или физических лиц, имеющих налогооблагаемую базу в соответствии с законами, от полной или частичной уплаты таможенных платежей или облегчение бремени таможенных платежей для плательщиков пошлин.

В заключение можно сказать, что для обеспечения продовольственной безопасности в первую очередь необходимо пересмотреть ставки таможенных пошлин, установленные для некоторых основных продовольственных товаров, а также отменив льготы, внедрение сезонных пошлин и тарифных квот с применением зарубежного опыта для оптимизации этих ставок имеет важное значение для повышения эффективности обеспечения продовольственной безопасности и определения возможностей удовлетворения спроса внутреннего рынка.

Международное сотрудничество в области таможенных льгот и обеспечение продовольственной безопасности

В контексте глобальной экономической интеграции особое значение приобретают международные режимы торговли, которые непосредственно влияют на систему таможенных льгот по продовольственным товарам в Республике Узбекистан.

Режимы свободной торговли как инструмент регулирования продовольственного рынка

В рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС) Узбекистан имеет возможность использовать преференциальные торговые режимы для обеспечения продовольственной безопасности. Согласно условиям Договора о ЕАЭС, режим свободной торговли товарами устанавливается в торговле с третьими странами на основании международных договоров, что позволяет расширить возможности импорта критически важных продовольственных товаров.

Зоны свободной торговли представляют собой таможенные территории, на которых отменены таможенные пошлины и другие ограничения внешней торговли. Это особенно актуально для продовольственных товаров, поскольку позволяет:

- Снизить себестоимость импортируемых продуктов питания
- Обеспечить население доступными по цене продовольственными товарами
- Диверсифицировать источники поставок продовольствия
- Стабилизировать цены на внутреннем рынке

Критерии определения происхождения товаров и их влияние на продовольственную безопасность

Ключевым аспектом применения льготных режимов является определение страны происхождения продовольственных товаров. В соответствии с Правилами определения происхождения товаров ЕАЭС, продовольственные товары признаются происходящими из страны в следующих случаях:

Полностью произведенные товары:

- Продукция растительного происхождения, выращенная и собранная в стране
 - Живые животные, родившиеся и выращенные в стране
 - Продукция, полученная от живых животных
 - Продукция рыболовного и охотничьего промысла

Товары, подвергшиеся достаточной переработке:

- Товары, код которых отличается от кода исходных материалов по первым четырем знакам

- Товары, стоимость непроисходящих материалов в которых не превышает 50% от общей стоимости

Эти критерии имеют прямое отношение к применению таможенных льгот на продовольственные товары, поскольку позволяют четко определить, какие товары могут пользоваться преференциальными режимами.

Правоприменительная практика и судебные решения

Анализ судебной практики показывает основные проблемы в применении таможенных льгот по продовольственным товарам:

1. Проблема несвоевременного заявления льгот: В деле № А40-103539/2023 суд подтвердил право заявителя на получение таможенных льгот даже после выпуска товаров, что важно для участников продовольственного рынка.

2. Формальные нарушения при оформлении документов: В деле № А56-128049/2022 суд признал, что формальные недостатки оформления сертификатов происхождения не должны препятствовать получению тарифных преференций, если нет сомнений в достоверности информации о товаре.

3. Восстановление тарифных преференций: Дело № А62-5831/2022 подтвердило право импортеров продовольственных товаров на восстановление льгот при соблюдении всех требований законодательства.

Влияние международных торговых режимов на показатели продовольственного импорта

Применение льготных торговых режимов непосредственно связано с положительной динамикой внешней торговли продовольственными товарами:

- Рост импорта продовольствия на 35,1% в значительной степени обусловлен эффективным использованием международных преференций
- Увеличение импорта сахара и кондитерских изделий на 75,6% стало возможным благодаря нулевым ставкам пошлин и преференциальным режимам с отдельными странами

Рекомендации по совершенствованию системы

Для повышения эффективности использования международных торговых режимов в целях обеспечения продовольственной безопасности необходимо:

1. Расширение географии преференциальных соглашений с основными поставщиками продовольствия

2. Упрощение процедур подтверждения происхождения продовольственных товаров

3. Цифровизация процессов взаимного признания сертификатов происхождения

4. Создание единой информационной системы отслеживания применения льгот по продовольственным товарам

Таким образом, международные режимы свободной торговли и преференциальные соглашения являются важным дополнением к внутренним мерам таможенного регулирования и играют значительную роль в обеспечении продовольственной безопасности Республики Узбекистан.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Указ Президента Республики Узбекистан от 23 марта 2023 года № ПФ-41 «О дополнительных мерах по обеспечению стабильности цен на потребительских рынках». <https://lex.uz/uz/docs/-6412565>
2. Указ Президента Республики Узбекистан от 31 мая 2022 года № ПФ-145 «О дополнительных мерах по обеспечению стабильности цен на потребительских рынках и повышению эффективности антимонопольных мер». <https://lex.uz/uz/docs/-6041630>
3. Национальный комитет статистики Республики Узбекистан. <https://stat.uz/uz/default/choraklik-natijalar/53709-2024#yanvar-dekabr>
4. Официальный сайт Таможенного комитета при Министерстве экономики и финансов Республики Узбекистан. <https://www.customs.uz/oz/>
5. Источник: <https://brace-lf.com/informaciya/pravo-i-mezhdunarodnaya-torgovlya/l-goty-po-uplate-tamozhennykh-poshlin-tarifnye-preferentsii-i-rezhimy-svobodnoj-torgovli>

© Юридическая фирма BRACE